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= 1. Massa e peso

Massa: quantidade matéria ou quantidade de inércia

Dificuldade em mudar o movimento de um corpo

Peso (ou forgca gravitacional): forca que um astro
exerce sobre um corpo MASSA PESO

Conceito Indica a quantidade de Forga que um astro
matéria ou inércia exerce sobre um corpo
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P Como medir? Balanga DinamoOmetro




== 1. Massa e peso

Massa e peso: como medir?

Massa: balanga

MASSA PESO

Indica a quantidade de

Forga que um astro

Conceito matéria ou inércia exerce sobre um corpo
Natureza Escalar Vetorial
Unidade (SI) kg N
Como medir? Balanga DinamoOmetro
Depende Do corpo Do corpo e do local

Relacao

pP=
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Peso: dinambémetros
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== 1. Massa e peso

Peso e massa

S

corpo e local

kg

corpo

- Maior ou menor
quantidade de
matéria

N m
= ou—=
kg = s*

local
Altura / distancia
em relagao ao

astro

- Astro

MASSA

Indica a quantidade de
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PESO

Forca que um astro

Conceito matéria ou inércia exerce sobre um corpo
Natureza Escalar Vetorial
Unidade (SI) kg N
Como medir? Balanca Dinamoémetro
Depende Do corpo Do corpo e do local

Relagao

P

m.g




= 2. Forga elastica e lei de Hooke

Sl
F 2F  3F N
k= — = — = = cte —
X 2X 3x m
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F é a intensidade da forca aplicada em uma das extremidades da mola.

Exemplo:

k=25—

x é a deformacdo a que a mola fica submetida.
k é a constante eldstica da mola.

N
m

Comprimento natural
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Mola relaxada

Mola comprimida

| 000000000000 &3

Mola esticada

X



= 2. Forga elastica e lei de Hooke

Na expressao
Fo =k . x vai
apenas uma forga!

F P =5\
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Exercicio



1. Normalmente, para medir a massa de um corpo e o peso nele aplicado, as medidas sao feitas de maneira direta, ou seja, com o
experimentador lendo o instrumento utilizado. Outras grandezas, como o campo gravitacional, sdo medidas indiretamente. Nesse
processo, que envolve medidas indiretas, depois da leitura dos instrumentos, ainda ha aplicacdo desses resultados em alguma
relacdo matematica para descobrir a magnitude da grandeza desejada. Uma pessoa curiosa resolveu executar diversas medidas. Em
certo local, ao nivel do mar, ela pegou dois aparelhos eletrénicos e mediu, de maneira direta, a massa de ambos e o peso aplicado
em um deles.

Massa (kg) Peso (N)

0,677 6,77

0177

A partir das informacdes da tabela, ela pode medir, de forma indireta, o campo gravitacional. Assinale a alternativa correta.

a) A medida do campo gravitacional é 10 N/kg e ndo depende de qual corpo estamos estudando, apenas do local que esta sendo
analisado.

b) A medida do campo gravitacional é 10 N/kg e depende da massa do corpo que esta sendo analisado.

c) A medida do peso aplicado no celular é desconhecida, pois ndo temos informacdes necessarias para obté-la, direta ou
indiretamente.

d) A medida do peso aplicado no celular é 1,77 N; esse valor pode ser obtido por meio do campo gravitacional, que é 9 N/kg.

e) Caso as medidas sejam executadas em outro local, o campo gravitacional certamente continuard o mesmo



Nivel do mar

Por meio dos dados do tablet (nivel do mar)
R P=m.g
Massa (kg) Peso (N) _ p _ 6,77 _ N
0.677 6.77 _ 5= ; B 0,677 B k_g
0177 ol W kg %GUE
corpoelocal corpo  local Para o celular (nivel do mar)

P:m_g=0,177.10 =1,77 N

(V) a) A medida do campo gravitacional é 10 N/kg e ndo depende de qual corpo estamos estudando, apenas do local
que esta sendo analisado.

(F) b) A medida do campo gravitacional é 10 N/kg e depende da massa do corpo que estd sendo analisado.

(F) c) A medida do peso aplicado no celular é desconhecida, pois ndo temos informacdes necessarias para obté-la,
direta ou indiretamente.

(F) d) A medida do peso aplicado no celular é 1,77 N; esse valor pode ser obtido por meio do campo gravitacional, que
é 9 N/kg.

(F) e) caso as medidas sejam executadas em outro local, o campo gravitacional certamente continuard o mesmo

Para o tablet
Exemplo: em uma regido de altura 2600 km, g =5 N/kg P=m.g=0,677.5=3,385N
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Exercicio



2. Duas molas ideais A e B tém uma extremidade fixa na parede e a outra livre. A partir da intensidade das forcas F aplicadas

e das deformacdes x medidas, foi construido o grafico abaixo. A partir do grafico sao feitas as seguintes afirmacoes:

I. Para a mesma intensidade de forca aplicada nas molas, a mola B apresenta maior deformacao.

Falso, pois para uma for¢a de 200 N, as deformagdes satode Be Asao2cme
4 cm, respectivamente, por exemplo.

Il. A constante eldstica da mola B é maior que a da mola A.

Verdadeiro

Com base nos pontos marcados no item anterior

F 200 N F 200 N
kA:—Z_:SO— kB=— = — =100 —
X 4 cm X 2 cm

F (N) 4

500

400 +

300 -

200 -

100 +

>

[ll. Caso a deformacao da mola B seja 15 cm, a forca que Ihe deve ser aplicada € 1500 N.

Verdadeiro

N
k=100— Fer=k.X =100 -—-. 15 cm = 1500 N
cm

o e — ——
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Uma mola preza ao teto de uma sala tem comprimento natural de 0,50 m. Quando penduramos um bloco de massa 20
kg nessa mola, seu comprimento para a ser de 0,75 m e o bloco permanece em repouso. Considerando g = 10 m/s?,
calcule a constante elastica da mola (k).

Fo =P
k.x=m.g
Ly=0,50m L=075m
m. 20.10 N
e il k = g _ =800 —
X I X 0,25 m

x=L- Ly, =0,75—0,50 =0,25m



